
Løsningsforslag eksamen IN1140 2023
*Merk at for tekstoppgavene er løsningsforslaget nettopp et *forslag* til løsning. Det vil typisk
være mulig å løse oppgaven på mange ulike måter og ved bruk av ulike formuleringer.



1 Regex 1 (3 poeng)



2 Regex 2 (3 poeng)

3 Regex 3 (3 poeng)



4 Regex 4 (3 poeng)



5 Regex 5 (3 poeng)

6 Ordklassekriterier (5 poeng)
I IN1140 har vi primært undersøkt tre ulike kriterier for ordklasseinndeling. Redegjør kort for
hvilke kriterier det er snakk om og hvordan de brukes. Det holder med 2-3 setninger for hvert
kriterie, kom gjerne med eksempler.

Løsningsforslag:

1. Formelle eller morfologiske kriterier
- Hvilke bøyningsformer har ordet? F.eks: hare - haren og redd - reddere *harare og *redden

2. Funksjonelle eller syntaktiske kriterier
Hvordan kan ordet kombineres med andre ord? en hare, en redd hare og redd for ilden, *en
redd og *hare for ilden

3. Betydningsmessige eller semantiske kriterier
Hva er typiske betydninger hos ord i ordklassen? hare - dyr, levende vesen, redd - egenskap



7 Ordklassetagging (4 poeng)



8 Orddannelse (4 poeng)



9 Tokenisering (4 poeng)

10 Språklige data

Et korpus er en digitalisert samling tekster og er mye brukt innen språkteknologi.

Vi ønsker å lage et korpus for moderne norsk. Hva må vi tenke på hvis vi vil lage et korpus
som er representativt for moderne norsk? Begrunn svaret ditt med minst to ulike eksempler.

Løsningsforslag:

Vi må tenke på å inkludere språklige data hentet fra alle former for språklige uttrykk for at det
skal være representativt. Eksempler på dette vil være språklige data med ulike registere
(tekst og tale), sjangere (nyhetsstoff, romaner, eposter osv), demografi (menn vs kvinner,
ulike aldersgrupper), ulike dialekter osv.

11 Bigram (10 poeng)

Gitt følgende corpus:

● <s> Thorvald liker grønnsaker </s>
● <s> Mina liker iskrem </s>
● <s> Liker broren til Mina iskrem og grønnsaker </s>



Regn ut sannsynligheten for setningen: <s> Mina liker grønnsaker </s>. Bruk en
bigram-modell. Du kan ignorere tegnsetting og hvorvidt bokstaver er store eller små. I tillegg
til den endelige sannsynligheten, skal du også vise utregningen du bruker underveis.

Løsningsforslag:

Man behøver kun ̊a regne ut bigrammene som behøves for test-setningen.

• P (T horvald | START ) = 1/3
• P (liker | T horvald) = 1/
• P (grønnsaker | liker) = 1/3
• P (STOP | grønnsaker) = 2/2
• P (Mina | ST ART ) = 1/3
• P (liker | M ina) = 1/2
• P (iskrem | liker) = 1/3
• P (STOP | iskrem) = 1/2
• P (liker | START ) = 1/3
• P (broren | liker) = 1/3
• P (til | broren) = 1/1
• P (Mina | til) = 11
• P (iskrem | Mina) = 1/2
• P (og | iskrem) = 1/2
• P (grønnsaker | og) = 1/1
• P (STOP | grønnsaker) = 2/2

Sannsynligheten for test-setningen : P (Mina | START )∗P (liker | Mina)∗P (grønnsaker |
liker) ∗ P (STOP | grønnsaker), er:

1/3 ∗ 1/2 ∗ 1/3 ∗ 2/2 = 0.05555



12 Sannsynlighet og språkmodeller (2 poeng)

13 Antagelse (5 poeng)

Løsningsforslag:
Markovantagelsen. Da språket er iboende kreativt og kan skape et nærmest uendelig antall
setninger, er vi nødt til å tilnærme oss sannsynligheten for en tekstsekvens fremfor å regne
den ut nøyaktig. Vi kan derfor gjøre en antagelse om at sannsynligheten for et ord ikke
avhenger av alle foregående ord, men kun et begrenset antall av de foregående ordene.



14 Ukjente n-gram (3 poeng)



15 Grammatisk (5 poeng)

Rekursivitet (3 poeng)



Løsningsforslag:

1. En grammatikk er rekursiv dersom den inneholder en regel som (direkte eller indirekte)
introduserer en konstituent av samme type.

2. Ja, grammatikken er rekursiv på grunn av reglene S -> NP VP og CP -> C S som i
kombinasjon introduserer en ny S under den øverste S'en.

17 Utvid grammatikken (7 poeng)

I denne oppgaven skal du utvide grammatikken fra de forrige oppgavene slik at den dekker
følgende setninger:

1. et barn lager en kake
2. en katt danser

Hvilke regler (både leksikale og ikke-leksikale (frasale)) må du legge til grammatikken?

Løsningsforslag:

Vi legger til følgende regler:

NP -> D N

VP -> V

D -> en|et

N -> barn|kake|katt

V -> danser

18 Named Entity Recognition (5 poeng)





19 Coreference Resolution (5 poeng)







20 Semantiske roller (4 poeng)



21 Leksikale relasjoner (3 poeng)

22 Naive Bayes (7 poeng)

Løsningsforslag:

Fra oppgaven:

Og formelen:



Kan vi utlede:

23 Maskinlæring (3 poeng)

Redegjør for begrepet veiledet læring og hvilke komponenter som inngår i et system som
bruker en slik tilnærming, kom gjerne med eksempler fra faget.

Løsningsforslag:
Her gis det full uttelling hvis studenten nevner og forklarer at man løser et
maskinlæringsproblem ved hjelp av annoterte data, altså at man korrigerer en modell ved å
vise hva som faktisk er tilfellet og på den måten tilnærmer seg en så korrekt modellering av
problemet som annotasjonene tillater. Eksempler fra faget kan være sentimentanalyse,
PoS-tagging, NER, spam-klassifisering osv.

24 Dialogsystemer (3 poeng)


